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Forord 
Ved Fugleskydningsselskabets formand 

At fejre et jubilæum er altid en begivenhed. 
At fejre et 100-års jubilæum er en ganske særlig 

begivenhed. 
Det er vigtigst for os alle, trods vor fortravlede 

hverdag, at være med til at sætte nogle mærker, nogle 
milepæle i historien. Derigennem synliggøres for- 
bindelsen mellem fortiden/historien og fremtiden. 

Hvor tit hører vi ikke udtrykket: ,,Om hundrede år 
er alting glemt"? Det var dog næppe disse ord ini- 
tiativtagerne til oprettelsen af Selskabelig Forening 
1904 anvendte dengang. Omvendt havde de måske 
ei heller forestillet sig - de 9 herrer som stiftede for- 

J 

eningen tirsdag den 26. januar 1904 - at den kunne  Grønbech. Fugleskydningsselskabets 
overleve og bestå så mange år senere. formand siden 1993. 

Der er derfor god grund til her ved vort 100-års jubilæum med taknemmelighed 
at tænke tilbage på de mange, der har været med til at sætte deres præg på 
foreningen. 

Vi skal værne om vor forening - Fredericia Fugleskydningsselskab af 1904 - og 
vore traditioner og ikke forfalde til for megen modernisering; thi det er jo ikke alt, 
der er dårligt bare fordi, det er gammelt - snarere tværtimod. Men omvendt skal vi 
jo også følge med tiden. 

Jeg vil gerne her benytte lejligheden til at overbringe en tak til foreningens 2 
æresmedlemmer, tømrermester Arne W. Andersen og direktør Hans Thomsen samt 
direktør Erik Norge for deres arbejde ved udarbejdelsen af jubilæumsskriftet. En 
særlig tak til jubilæumsskriftets forfatter, museumsassistent Anders Engelbrecht, 
for hans omfattende og betydningsfulde arbejde. Endvidere en tak til Fredericia 
Forenede Borgerlige Skydeselskab for godt samarbejde i Hannerup Skov og leje 
af skydepavillonen. Og sidst men ikke mindst en stor tak til sponsorer samt 
ReklameBureauet og Elbo Avistryk, der har gjort det muligt at udgive dette 
jubilæumsskrift. 

Det er mit håb for fremtiden, at Fredericia Fugleskydningsselskab af 1904 
fortsat må kunne samle et bredt udsnit af byens borgere til fugleskydning og 
hyggeligt samvær, således at traditionerne kan føres videre til kommende slægter. 

 

Steen Grønbech 

 
 Ekspeditionssekretær Steen 



TRÆK AF FUGLESKYDNINGENS OPSTÅEN OG HISTORIE 
 

"At skyde papegøjen" var oprindelig en 
af de våbenøvelser som borgerskabet 
drev i middelalderen. Ideen opstod i det 
14. århundrede og havde til hensigt ved 
våbenøvelse at bestyrke de befæstede 
byers forsvar. Det antages, at fugle- 
skydningen stammer fra Frankrig, og 
derfra er kommet til Danmark enten fra 
Tyskland eller Holland. Fra Tyskland 
kendes regler for fugleskydning fra 
1360, og i Danmark omtales i 1346 en 
mand med navnet "Ingemann Fugle- 
konge". 

Den første danske fugleskydning fandt 
sted i Aalborg i et samfund stiftet i 1431, 
og afholdtes oprindelig på Skt. Valborgs 

dag den 1. maj. Senere er forskellige 
datoer blevet benyttet. 

Endnu i 1579 blev der kun skudt med 
armbrøst på fuglen, der var anbragt i 
profil, mens der efter bøssernes indfø- 
relse skydes på fuglen "en face" med 
udbredte vinger. 

Det fornemste skyttegilde i Danmark 
var det københavnske "Hellig Trefoldig- 
beds Gilde udi det danske Kompagni". 
De ældste love er fra 1447, men i årene 
mellem 1650-1694 afholdt man på 
grund af af krige ingen fugleskydning. 
Selskabet eksisterer endnu som "Det 
Kgl. Københavnske Skydeselskab". 

Udover København og Aalborg kan 
 

 
 

Fugleskydning. 
Tegning af Poul Steffensen i Carit Etlars historiske roman "Smuglerens Søn" udgivet på Hus og Hjem 's 
Forlag i 1915. 
Privat eje. 



 
 

nævnes Ribe, hvor der afholdtes fugle- 
skydning i 1583 på Papegøjebjerget i 
Hellig Gravs Sogn. Som belønning for 
at møde til fugleskydning fritog lens- 
manden Oluf Parsberg de deltagende 
skytter for vagt og skat! 

I dag finder skydningen blandt andet 
sted i fugleskydningsselskaber eller 
forsvarsbroderselskaber. Som noget 
ganske specielt kan nævnes "Skælskør 

Børnefugleskydningsselskab", stiftet i 
1847. Dette selskab blev stiftet efter de 
voksnes selskab, der startede 1842. 
Børnefugleskydningsselskabets første 
konge blev fuglekonge i en alder af 2 
år, men døde allerede 5½ år gammel af 
en halssygdom. Bømefugleskydnings- 
selskabet er gennem årene blevet Skæl- 
skørs "hjertebarn", og afholder stadig 
skydninger. 

 
FREDERICIA I SELSKABETS STIFTELSESÅR 1904 

Et blik i "Fredericia Vejviser for 1904- 
05" fortæller om en købstad med ca. 
13.000 indbyggere ledet af den af Kon- 
gen udpegede populære borgmester Carl 
Lund Scharling, der residerede på råd- 
huset i Vendersgade. I øvrigt var valg- 
perioden til byrådet på 6 år. Om Frederi- 
cias særpræg som fæstningsby beretter 
vejviseren: ,,Gaderne ere lige og skære 
hinanden i rette Vinkler i Retningen fra 
Nord til Syd og Øst til Vest". 

De gamle kirker inden for voldene: 
Set. Michaelis, Trinitatis, Set. Knud og 
Reformert Kirke findes stadig, mens 
Synagogen i Riddergade er ophørt. 
Den sidste jødiske gudstjeneste fandt 
sted i 1902. 

På skoleområdet var der op til 1904 
sket store forbedringer, blandt andet blev 
Kommuneskolen (Købmagergades 
Skole) taget i brug i 1900, og Teknisk 
Skole i 1899. Og blandt de sociale in- 
stitutioner fandtes byens fattiggård, ind- 
rettet som arbejds-, forsørgelses- og 
sygeafdeling for i alt 60 personer. 

Som værende Jyllands største jern- 
baneknudepunkt, var der stor travlhed 

på banegården i Oldenborggade. Ikke 
blot var togtrafikken stor, men alle pas- 
sagerer til Fyn skulle vandre til DSB's 
færgelejer med efterfølgende transport 
til Strib. En bro over Lillebælt kom først 
i 1935. Meget naturligt omtaler 
vejviseren blandt byens mange 
mindesmærker også det nyeste, oberst 
N.C. Lun- dings Monument, der blev 
afsløret i 1899. 

Om Fredericias erhvervsliv fortæller 
vejviseren dette år: ,,Næringsvejene er 
foruden Handel, Søfart og Fiskeri samt 
Landbrug (Tobaksavl) fornemmelig In- 
dustri og Haandværk samt en stor Em- 
bedsstand. Et særligt Præg gives Byen 
af de i de senere Aar opstaaede 
Fabrikker...". Herefter følger en 
fortegnelse, der blandt andet 
indeholder følgende navne: Voss 
Fabrik, Tæppefabrikken, Bloch 
&Andresen, Spritfabrikken, C.W. 
Loehr, Fredericia Jernstøberi samt J.P. 
Schmidt jun. Sidstnævnte tobaksfabrik 
beskæftigede ca. 125 personer. 

Et opslag i vejviseren for 1904-05 
under foreninger bringer en mængde 
navne, som i dag er totalt ukendte i 



vejviseren. Under afholdsforeninger ses for 
eksempel "Børnelogen De Tapre Smaa" ligesom 
der også fandtes ,,Arbejdernes 
Børnebegravelseskasse". Endvidere 
,,Foreningen af yngre Højremænd", 
,,Den nye Union", "Foreningen af 
Embedsmænd i danske Pengeinstitutter udenfor 
København" med flere. Dertil kom naturligvis 
diverse fagforeninger samt arbejdsgivernes 
organisationer. En dejlig forekom der forskellige 
selskabelige foreninger for eksempel arbejder- 
og borgerlige sangforeninger, ,,Freja" samt 
"Borgerforeningen". 

Det var altså i en by med fremgang på alle 
områder og med ca. 13.000 indbyg- gere, at 
"Fredericia Fugleskydnings- selskab af 1904" 
skulle se dagens lys for 100 år siden. 
 
 
 

Fredericia Vejviser I 904. Titelblad. 
Tilhører Bymuseet, Fredericia. 

 

 
SELSKABELIG FORENING 1904 

 

Fugleskydningsselskabets ældste for- 
handlingsprotokol indledes således: 

"Torsdagen den 21. Januar 1904, traadte 
nogle Borgere i Fredericia sammen for 
at danne en Selskabelig Forening. 
Sagen blev drøftet, og det blev bestemt 
at afholde et nyt Møde Tirsdagen den 
26. Januar og hertil indbyde nogle 
Bekjendte. Dette Møde, hvortil der var 
mødt 9 Herrer, blev afholdt og blev på 
dette eenstemmigt vedtaget at oprette 
Foreningen under Navn af 
»Selskabelig Forening 1904". 

På mødet blev endvidere vedtaget love 

for foreningen. § 1 lød således: 
,,Foreningens formål er at samle 

medlemmerne en aften ugentlig, fra 1. 
oktober til 1. april, og der med 
selskabelige spillepartier tilbringe 
aftenen på en behagelig måde". 

Af de øvrige §'er kan nævnes 
følgende: 
• Medlemstallet må ikke overstige 25 

medlemmer. 
• Kontingentet udgør 1 kr. årligt, ved 

optagelse betales 2 kr. for blandt an- 
det emblem. 

• Ved spillepartiernes ophør er de  

 
 

 
 



vindende medlemmer pligtige til at 
aflevere 10 % af aftenens gevinst til 
foreningens kasse (!), 
beviseligurigtig angivelse straffes 
med mindst 25 øre til foreningens 
kasse. 

• Foreningens direktion har ret til at 
gøre indsigelse mod for højt spil. 

• Bestyrelsen består af 3 medlemmer: 
formand, kasserer samt sekretær. End- 
videre vælges 2 revisorer. 
Lovene blev underskrevet af: skind- 

handler P. Houlberg (formand), bager- 
mester Carl Petersen (kasserer), 
telegrafist A. Lodberg (sekretær). 

 
 

Skindhandler P Houlberg. Formand i Selskabets 
første år. 
Foto i: "Det forenede Borgerlige Skydeselskab 
1830-1930". Privat eje. 

Foreningen var nu dannet, og allerede 
denne aften tegnede der sig 10 medlem- 
mer. I løbet af februar og marts måned 
forøgedes medlemstallet til 17. På den 
ordinære  generalforsamling den 29. 

marts blev det vedtaget at afholde 
ekstraordinær generalforsamling til 
efter- året for ændring af foreningens 
love. 

Den 27. september afholdtes så den 
ekstraordinære generalforsamling med 
lovændringer på dagsordenen. 
Væsentlig var: 
• bortfald af sletning ved fravær fra møderne i 

længere tid. 
• ubegrænset medlemstal. 

Ved udgangen af 1904 var medlems- 
tallet således 26. 

Tirsdag den 26. september 1905 af- 
holdtes generalforsamling på daværende 
,,Restaurant Ryesborg", Gothersgade 24. 
Efter formandens beretning forelagde 
kassereren et regnskab, der udviste en 
indtægt på kr. 100,74 og udgifter på kr. 
48,93 - kassebeholdning kr. 51,81. Tal- 
lene medførte en del diskussion, men 
endte dog med godkendelse. 

Det næste punkt på dagsordenen var 
et forslag fra direktionen om foreningens 
evt. overgang til fugleskydningsselskab. 
Formanden motiverede forslaget nær- 
mere og pointerede, at der særligt var 2 
punkter som direktionen fastholdt ved 
overgangen. Disse var: 
• den nye forening skulle opretholde de 

ugentlige spilleaftener. 
• foreningens stiftelsesårstal 1904 

skulle bibeholdes i den nye forening. 
Efter direktionens fremlæggelse af sa- 

gen, udspandt der sig en livlig diskus- 
sion, hvorefter det blev vedtaget at ind- 
kalde til en generalforsamling den 3. 
oktober 1905 med deltagelse af eventu- 
elt andre interesserede. På grund af den 
kommende generalforsamling udgik de 
øvrige punkter på dagsordenen. 

 

 

 
 



FREDERICIA FUGLESKYDNINGSSELSKAB AF 1904 

Tirsdag den 3. oktober 1905 afholdtes 
generalforsamling i Selskabelig 
Forening 1904. Det blev vedtaget at 
ned- sætte et udvalg bestående af: 
købmand 
F. Molbeck, overbetjent Jensen, bager- 
mestrene Th. Duus og Carl Petersen 
samt skindhandler P. Houlberg. Nævnte 
personer skulle undersøge muligheden 
for oprettelse af en fugleskydnings- 
forening samt komme med udkast til 
love. 

Den 22. november 1905 afholdtes på 
,,Restaurant Ryesborg" stiftende gene- 
ralforsamling for en fugleskydnings- 
forening. Fømævnte udvalgsformand, 
skindhandler P. Houlberg, åbnede mø- 
det, og efter at udvalgets sekretær, køb- 
mand F. Molbeck havde oplæst 
udkastet til lovene, blev disse vedtaget 
uden 

ændringer. 
Af lovene kan nævnes: 
§ 1: Selskabets navn er "Fredericia 

Fugleskydningsselskab 1904". 
§ 2: stk. 1: Formålet er: at afholde en 

eller flere årlige fugle- 
skydninger. 

stk. 2: Selskabelige sammenkomster 
en aften ugentlig. 

Endvidere indeholdt lovene mere 
ordinære foreningsbestemmelser, 
såsom valg af 5 bestyrelsesmedlemmer 
med en funktionsperiode på 2 år, 
generalforsamling i april måned m.m. 
Desuden rummer lovene regler for 
fugleskydningen, i alt 14 af 31 
paragraffer. Fra "Selskabelig forening 
1904" overførtes 26 med- lemmer, 
medens 14 nye indmeldte sig på 
mødet. 

 

 
Skytter fra Fugleskydningsselskabet opstillet på Akseltorv før udmarch til skydning i Hannerup. Ca. 1905. 
Lokalhistorisk Arkiv for Fredericia og Omegn. 



Til bestyrelsen valgtes følgende med- 
lemmer: bagermester Carl Petersen, 
købmand Chr. Laursen, telegrafist Roi, 
snedkermester Heinrich Thomsen og 
murermester P.A. Schou. Til 
suppleanter: viktualiehandler Th. 
Raben og købmand F. Molbech. Til 
revisorer: overbetjent Jensen og 
bagermester Jac. Dupont. 
Bagermester Carl Petersen 

valgtes derefter som selskabets første 
formand. 

På et bestyrelsesmøde den 5. 
december 1905 konstituerede 
bestyrelsen sig med murermester 
Schou som kasserer og telegrafist Roi 
som sekretær. Snedkermester Heinrich 
Thomsen valgtes som næstformand. 

 

 
Restaurant "Ryesborg" hvor Fugleskydningsselskabet blev stiftet. Ejendommen er beliggende på det nord- 
vestlige hjørne af Gothersgade og Sjællandsgade, - i dag kendt som Billunds Boghandel. 
Lokalhistorisk Arkiv for Fredericia og Omegn. 



SELSKABETS VIRKSOMHED I ÅRENE 1905-79 
 

Skytter på terrassen foran Hannerup Pavillon med skærf og skydepræmier forud for skydningen. Ca. 1907. 
Midt i billedet i hvid jakke ses foreningens første formand, skindhandler P Houlberg. 
Foto: Poul Jørgensen, Fredericia. 
Til højre Selskabet De danske Forsvarsbrødre for Fredericia & Omegn. 

 

Fra oprettelsen af 
fugleskydningsselskabet har der 
gennem årene været af- holdt 
skydninger og generalforsamlinger, 
som regel med pæn tilslutning af 
medlemmerne. 

Medlemstallet har gennem årene 
været svingende, for eksempel var der 
52 medlemmer i 1908, et tal, der i 
jubilæumsåret 1979 næsten var 
uændret. 

I 1924, på 20-års dagen for selskabets 
stiftelse, blev der overrakt et sølvbæger 
med cigarer til følgende medstiftere af 
selskabet: snedkermester Heinrich 
Thomsen, viktualiehandler Th. Raben, 
bagermester S.P. Nielsen og guldsmed 

P.J. Diderichsen. 
25-års jubilæet blev fejret med maner. 

Efter generalforsamling serveredes bl.a. 
hamburgerryg med gemyse, tarteletter 
med hummer og asparges, een øl og to 
snapse, alt gratis! Festlighederne fandt 
sted i Hannerup Pavillon og startede 
med skydning, til hvilken man med højt 
humør marcherede ud fra banegårds- 
pladsen i Oldenborggade. 

I 1934 anskaffedes et nyt kongeskærf, ' 
mage til det gamle. Det blev samtidig 
vedtaget, at der for eftertiden skulle 
påsættes to skjolde på skærfet: et for 
nedskyderen og et for kongen. Såvel det 

I 

 
 



gamle som nye skærf bæres ved 
skydnmgen. 

Samme år skænkede snedkermester 
Heinrich Thomsen en ærespræmie (år- 
lige obligationsrenter) til den hvis 
nummer fulgte lige efter fuglekongens 

nummer. Årsagen til denne indstiftelse 
var 30-året for selskabets oprettelse. 

Fem år senere, 1939 på 35-års fødsels- 
dagen, skænkede direktør Hans Thom- 
sen, Fredericia Sølvindustri, selskabet 
en sølvdirigentklokke. 

 

 
Fuglekongeskærf tilhørende Fugleskydningsselskabet. Et udsnit af skærfene der blev taget i brug i årene 1904, 
1933, 1969 og 1994. De to ældste skærf er deponerede på Fredericia Museum. 

 

Selskabets 50-års jubilæum blev fej- 
ret i 1954 i tilslutning til 
generalforsamlingen den 22. marts. I 
den daværende formand, direktør Hans 
Thomsen senior 's beretning indgik et 
resume af 50 års foreningsvirke fra 
stiftelsen på den daværende 
"Restaurant Ryesborg" af "Selskabelig 
Forening 1904" frem til 1954. 
Formanden oplyste desuden, at 
bestyrelsen havde lagt kranse på to af 
foreningens stifteres grave, skind- 

handler P. Houlberg samt snedkermester 
Heinrich Thomsen. Direktør Hans 
Thomsen foreslog, at selskabets 
tidligere formand gennem 28 år, 
telegraf- kontrollør Aage Thomsen, 
skulle vælges til æresmedlem. Dette 
forslag blev modtaget med 
akklamation. Efter generalforsamlingen 
talte flere af selskabets medlemmer for 
æresmedlemmet, kammeratskabet, 
skovene samt selskabet. Af selskabets 
60 medlemmer deltog halvdelen, 



 

 
 

Dirigentklokke af sølv. 
Skænket af direktør Hans Thomsen, Fredericia 
Sølvindustri i 1939 på Selskabets 35-års fødselsdag. 
På klokkens front er indgraveret: 
"Fredericia Fugleskydningsselskab af 1904" samt 
en fugl med æble og scepter. 
På modsatte side er indgraveret: 
.,Stiftet den 26.1.1904". 
Sølvstempler: 
.,Københavns Byvåben 36" (årstallet), .,H. Thom- 
sen" (sølvsmeden) samt "SJ" (Johs. Siggaard, 
Statsguardin dvs. kontrollør af sølvets lødighed). 
Højde 13 cm. 

 
 
 

og efter god mad og drikke sluttede en 
god og hyggelig aften med et leve for 
"Fredericia Fugleskydnings- selskab 
1904". 

Ved fugleskydningen den 30. juli 1956 

indviede man en fane, skænket af Dan- 
marks Samfundet efter ansøgning fra 
Selskabet. Endvidere blev nye love ved- 
taget til afløsning af de gamle, der havde 
sit udspring i den selskabelige forening 
af 1904. Navnet blev ændret til 
"Fredericia Fugleskydningsselskab af 
1904". Endvidere ændredes § 2, idet 
stk. 2 ved- rørende en ugentlig 
selskabelig sammenkomst bortfaldt. 

På generalforsamlingen 1959 
besluttede man at deponere selskabets 
gamle skærf på Fredericia Museum på 
betingelse af, at bestyrelsen kunne 
tilbage- kalde deponeringen eller 
midlertidig låne skærfet. 

I 1964 afholdtes 60-års jubilæum med 
deltagelse af damer. Festen foregik i 
Hannerup Pavillon og fik et særligt 
festligt indslag, idet selskabets fane var 
blevet smukt broderet af fru 
malermester P. Quist. 

På generalforsamlingen 1978 
nedsattes et festudvalg fra bestyrelsen 
og medlemmer. Museumsassistent 
Anders Engelbrecht fik til opgave at 
udarbejde et beskedent 
jubilæumsskrift, mens ud- valgets 
øvrige medlemmer påtog sig arbejdet 
med at arrangere 75-års dagens 
afholdelse i Det forenede borgerlige 
Skydeselskabs pavillon i Fuglsang Skov. 
Et program med spisning, musik og dans 
blev planlagt til markering af 75-året 
for stiftelsen af en selskabelig forening, 
der ved overgang til 
fugleskydningsselskab har dannet 
ramme om mange hyggelige stunder i 
godt kammeratskab. 



 
Deltagere i fugleskydningen den 28. juli 1959 i Fuglsang Skov. Øverste række fra venstre: statsaut. revisor 
Gunnar Egekvist, guldsmed Leo Andersen, slagtermester Fritz Grundt, ostehandler Knud Andersen, sølvsmed 
Henri Thomsen, urmager Lundbech-Henriksen, manufakturhandler Børge E. Andersen, skovfoged Niels 
Harald Jensen, NN, karetmager Johs. Gaarsvig, bogtrykker R. Ottesen, bogholder Hans Thomsen. 
Nederste række fra venstre: depotbestyrer Robert Jensen, lokomotivfører C.R. Mikkelsen, guldsmed Niels Aa. 
Schmidt , tømrermester Arne W Andersen, tømrermester Th. Jensen, fotohandler E. Vejshalt, vognmand 
Georg Hansen, savskærer N.K. Kristensen, malermester P Quist, direktør Hans Thomsen. 
Foto: Vejshalt. 

 

 
75-ÅRS JUBILÆUMSDAGEN 1979 

Det planlagte program for 75-året blev 
ikke gennemført! Jubilæumsudvalget 
havde fastlagt markeringen med skyd- 
ning, generalforsamling og efterføl- 
gende fest til lørdag den 9. juni i Fugl- 
sang Skov, med Det forenede Borger- 
lige Skydeselskabs pavillon som ramme 
om festlighederne. Men den 29. maj 
måtte der hasteindkaldes til et møde i 
jubilæumsudvalget, da der kun var 16 
tilmeldte medlemmer, heraf 8 fra 
udvalget.  
 
 

Årsagerne til den ringe tilslutning var 
bl.a. Fredericia Roklubs 75-års 
jubilæum samt andre større 
arrangementer på netop denne lørdag. 
Bestyrelsen besluttede derfor at flytte 
jubilæumsarrangementet til den 13. 
august, og at ændre indholdet til en 
jubilæumsskydning med efterfølgende 
generalforsamling med spisning uden 
damer. Jubilæumsudvalget havde 
nemlig ved nærmere overvejelse fundet 
toiletforholdene



i pavillonen mindre egnet for damer. 
Jubilæumsskydningen indledtes i et 

pragtfuldt sommervejr. Alle tilmeldte 
skytter var mødt kl. 13.00 og kl. 13.30 
begyndte skydningen til såvel skiver 
som fugl med ca. 30 deltagere. K.1.15.30 
indstilledes skydningen for en kaffe- 
pause. Derefter blev skydningen 
genoptaget, og brystpladen faldt 
omkring kl. 17 ved et skud fra 
malermester Kaj Jen- sen, som dermed 
afløste fotohandler Poul Petersen som 
fuglekonge. Omkring kl. 18famledes 
alle til jubilæumsspisning: marinerede 
sild med varme kartofler, koteletter og 
ostebord, - alt til en pris på 35 kr. Som 
specielt indbudte var skovfoged N.H. 
Jensen samt statsaut. revisor G. 
Egekvist til stede. N.H. Jensen blev 
takket for de altid ordnede forhold i 
skoven og G. Egekvist, formand for Det 
forenede Borgerlige Skydeselskab, 
takkedes for husly gennem årene i 
Skydeselskabets pavillon. G. Egekvist 
kvitterede ved at overrække 
Fugleskydningsselskabet en 
skydepræmie, med årstallet 1979, til 
årets fuglekonge. Udover takken til 
skovfoged N.H. Jensen blev dem1e 
udnævnt til æresmedlem, i øvrigt 
selskabets femte, for sin store indsats 
gennem årene som medarrangør af 
fugleskydningen. N.H. Jensen blev 
medlem af selskabet allerede i 1947. 
Efterfølgende takkede skovfogeden 
for sin udnævnelse, mens selskabets 
formand, direktør Hans Thomsen 
junior, takkede G. Egekvist for 
skydepræmien. I forbindelse med 
middagen blev dagens skydepræmier 
overrakt, herunder naturligvis den nye 
kongeværdighed, 

der udover en præmie til ejendom også 
indebar lånet af 
Fugleskydningsselskabets skærf samt 
en vandrepokal frem til næste års 
skydning. 

Efter middagen var næste 
programpunkt afholdelse af den årlige 
generalforsamling. Direktør Sv. 
Pilegaard valgtes til dirigent, hvorefter 
han gav ordet til Fredericia 
Fugleskydningsselskab af 1904's 
formand, direktør Hans Thomsen 
junior, for det forløbne års beretning. 
Formanden kunne oplyse, at der i årets 
løb havde været afholdt mange møder 
omkring forberedelse af jubilæet. I den 
forbindelse rettede formanden en tak til 
Anders Engelbrecht for arbejdet med 
jubilæumsskriftet samt Fredericia 
Dagblad for en jubilæumsartikel. Hans 
Thomsen vendte derefter tilbage til 
dagens skydning, som han omtalte som 
positiv - og hurtig, selv om skydningen 
i dagens anledning var blevet udvidet 
med tre serier til skiven med en 1. 
præmie og en 2. præmie. 

Efter formandens beretning aflagde 
kassereren, disponent Erik Pedersen det 
reviderede regnskab, der udviste en 
kassebeholdning på 500,- kr. 
Regnskabet blev godkendt trods muntre 
protester fra flere sider. 

Herefter var der valg til bestyrelsen: 
direktør Erik Norge samt driftsassistent 
Henning W. Andersen genvalgtes, mens 
museumsassistent Anders Engelbrecht 
indtrådte i bestyrelsen, da prokurist Erik 
Pedersen, efter aftale, valgte at træde 
tilbage. Som revisorer valgtes  
textilhandler Børge E. Andersen og PR-
chef Ole Bach. 

Under punktet eventuelt på



dagsordenen, blev der rejst et enkelt 
spørgsmål om damernes eventuelle 
deltagelse ved skydninger. Spørgsmålet 
blev af et medlem afvist, og sagen ikke 
yderligere behandlet. 

Dirigenten afsluttede 
generalforsamlingen med et forslag 
om, at man frem- over afholdt 
generalforsamlingen FØR spisningen: 
,,Vi er for frigjorte" (!). Og noget var 
der om snakken, for mødets referent 
sluttede med disse linjer i protokollen: 
,,Aftenen sluttede i meget kammeratlig 
samvær (god stemning)". 

 
 
 
 
 
 

 
Fuglekonge-pokal, tin, skænket som vandrepræmie 

af Det forenede Borgerlige Skydeselskab ved 
Fugleskydningsselskabets 80-års dag i 1984. 
På pokalen er indgraveret teksten: ,,Fugleskyd- 

ningsselskabet 1904-1984 ". Herunder er indgra- 
veret en kronet fag/ med scepter og en skydeskive. 
Endvidere er indgraveret navnet på giveren samt 
vindere af faglekongetitlen fra 1984. 

Under bunden findes præget leverandørens navn: 
,, Sv. Klüver" samt" TIN". Højde 20 cm. 

 
FUGLSKYDNINGSSELSKABET PÅ VEJ MOD 100 ÅR 

Med "75 år i bagagen" fortsatte 
traditionen med skydning og 
generalforsamling i Fuglsang Skov. I 
året efter jubi- læet - 1980 - blev der på 
generalforsamlingen drøftet 
kontingentforhøjelse, opkrævning 1/1 
årligt, samt at optagelses- gebyret for 
nye medlemmer skulle for- højes fra 4 
kr. til 25. kr. Sidstnævnte forhøjelse 
samt opkrævningsterminen blev 
vedtaget. 

I 1983 måtte bestyrelsen tage stilling 
til en sag af økonomisk karakter. Som 
tidligere omtalt fik selskabet i 1934 et 
antal obligationer, hvis renter skulle 
tilfalde en skytte. Da depotgebyret for 
obligationerne var større end afkastet, 
agtede bestyrelsen at afhænde 
værdipapirerne og lade beløbet indgå i 
en fælles "Brdr. Thomsens 
Ærespræmie". Dette skulle naturligvis 
godkendes på 

 
 



årets generalforsamling. Her opstod der 
en ivrig debat om navnet. Resultatet 
blev, at man vedtog navnet "Thomsens 
Ærespræmie". 

Året efter - 1984 - tog bestyrelsen 
initiativ til at markere selskabets 80-års 
dag ved at arrangere en skydning for 
unge mellem 14 og 20 år i forbindelse 
med den ordinære fugleskydning. 
Ligeledes blev det besluttet at afholde 
et presse- møde en uge før dette års 
skydning skulle afholdes. Vinder af 
ungdoms- skydningen blev Jan 
Vejshalt med 46 point, fulgt i hælene 
af Ole Jensen med 45 point. 

I 1986 måtte afholdelse af skydning 
o g  generalforsamlingen udsættes til 
ind i september måned. Årsagen var 
flere aktive skytters deltagelse i et lokalt 
Tattoo. Samme år blev der på 
generalforsamlingen stillet forslag om 
en forårsskydning, hvilket fik en positiv 
modtagelse. Derefter fulgte et "tilløb" 
for først i 1989 blev der afholdt en 
sådan ekstra skydning. Denne blev i 
øvrigt et stor tilløbsstykke. Også i 1990 
og 1991 gennemførtes 
forårsskydningen. Generalforsamlingen 
i 1991 bød også på begivenheder. Af 
formandens beretning fremgik, at 
selskabet havde 85

 

 
 

Fuglekonge emblemer i to udgaver. 
Til venstre ses fra 1970, manufakturhandler Børge E. Andersen og til højre fra 1972, direktør Hans Thomsen. 



betalende medlemmer, samt at forårs- 
skydningen havde været vellykket og af- 
holdt under hyggelige former. Fra 
protokollen kan citeres: 

"Formanden sluttede sin beretning 
med at gå over til udnævnelse af æres- 
medlemmer, som en enig bestyrelse bak- 
kede op med stor glæde. 

 
 

Fuglekonge - lågpokal, sølvplet, skænket som 
vandrepokal af Middelfart Sparekasse. 
Indgravering: ,,Fugleskydnings Selskabet af 1904 I 
Kongepokal". Første konge - indgravering er fra 
1992. Stempel under pokalens bund: ,,Carl Hansen 
I sølvplet I Danmark". Højde 25 cm. 

Udnævnt blev: 
• Tømrermester Arne W. Andersen. 

Konge 1961, formand fra 1963 til 
1971, i alt 10 år i bestyrelsesarbejdet. 
Indmeldt 1953. 

• Fabrikant Hans C. Thomsen. 
Konge i 1972, formand fra 1971 til 
1982, i alt 19 år i bestyrelsesarbejdet. 
Indmeldt i 1954. 

• Revisor Gunnar Egekvist 
Konge i 1958 og 1981. 
Indmeldt i 1958. 

 

Æresmedlemsemblem for direktør Hans Thomsen, 
udnævnt på generalforsamlingen i 1991. 

 
 

 
 



• Fotohandler Ivan Vejsholt. 
Konge 1962; 1967 og 1969. 
Formand fra 1982 til 1989. 

•· I alt'26 år i bestyrelsen. 
Alle fik udleveret et særligt fremstillet 
æresmedlemsbevis i ramme, samt en 
medalje, det samme fik desuden også 
foreningens på denne dato eneste æres- 
medlem skovfoged N.H. Jensen som' 

 
 

90-ÅRS JUBILÆEET I 1994 

Den 23. august stod i 90-årsdagens tegn, 
hvilket havde pressens bevågenhed. 
Under overskriften ”Adgang forbudt 
for kvindemennesker" bragte 
Fredericia Dagblad et referat fra 
jubilæumsskydningen i Fuglsang Skov. 
Dagbladets ud- sendte medarbejder, 
Poul Thiesen, ind- ledte et 
stemningsbillede således: 

"I elleve timer - fra kl. ca. 12 til ca. 23 
i aftes - har nogle snese fredericianere 
(mænd og kun mænd) haft det dejligt i 
den grønne Fuglsang Skov. Det er de 84 
medlemmer af Fredericia 
Fugleskydningsselskab af 1904 
(enkelte var dog forhindret) som 
deltog i den årlige fugleskydning. 

Først fik man frokost. Med en lille en 
til halsen. Derpå blev der skudt - under 
stor spænding: for hvem bliver den nye 

 
 

NY FANE TIL SELSKABET 

Umiddelbart efter kaffepausen mellem 
skydningerne, fik "Fredericia Fugle- 
skydningsselskab af 1904" en ny fane, 
skænket af Danmarkssamfundet. Ung- 
domskonsulent Leif Henningsen, der 
var 

blev æresmedlem under foreningens 75- 
års fest: Skovfogeden har været konge i 
1963, og blev indmeldt i foreningen i 
1947. 

Selskabet havde dermed fem æres- 
medlemmer, et tal der blev forøget i 
1992, idet driftsassistent Henning W. 
Andersen blev udnævnt som tak for et 
mangeårigt virke for selskabet. 

 
 

 
fuglekonge? Så ventede 
generalforsamlingen, som afløstes af 
middag. Traditionen tro bestod første 
ret af hele sild og lune kartofler, derpå 
svinekam stegt som vildt og man 
sluttede med islagkage. Til ud på de 
små timer hyggede man sig. Med 
rafling, med kortspil. De fleste havde 
en god historie med i ærmet. Et dejligt 
mandeselskab, som medlemmerne 
betegner det". 

Men fakta er, at selskabets love intet 
indeholder om kvinders ret til medlem- 
skab. Der skal en lovændring til, 
hvilket der i 1994 ikke umiddelbart var 
stemning for. Men... alligevel fremgår 
det af vinderfortegnelsen ved 
skiveskydning samt fugleskydning 
(fuglekonge) at kvinder i enkelte 
tilfælde har vundet! 

 
 
 

Danmarkssamfundets repræsentant i 
Fredericia, overrakte den nye fane til 
Selskabets formand, ekspeditions-
sekretær Steen Grønbech under 
overværelse af dagens skytter. 
Formanden takkede 



 

 

Kongeværdigheden overdrages i 1994. Fuglekongen fra 1993, major Egon Vorgaard lader vandrepokalen gå 
videre til den nye fuglekonge, maskintekniker Helge Nielsen, der samtidig tager et nyt skærf i brug. 
Foto: P.A. Honore. 

 
 
 

for fanen og kunne konstatere, at besty- 
relsen nu skulle ud at finde en person 
som var dygtig "ud i korssting", idet 
fuglen samt inskriptionen manglede på 
fanedugen. Steen Grønbech oplyste 
samtidig, at den gamle fane ville tilgå 
Fredericia Museum til opbevaring. 

Ved aftenens generalforsamling blev 
der udtalt mindeord over æresmedlem 
og mangeårigt bestyrelsesmedlem Hen- 
ning W. Andersen, der i årets løb var 
afgået ved døden. Efter valghandlingen 
på generalforsamlingen, blev 
bestyrelsens sammensætning således: 

• Formand og kasserer: 
ekspeditionssekretær Steen Grønbech 

• Næstformand og sekretær: 
direktør Peter Thomsen 

• Bestyrelsesmedlem: 
pressefotograf Peter Honore 

• Bestyrelsesmedlem: 
direktør Erik Norge 
• Bestyrelsesmedlem: 

major Kurt Østrup Sørensen (nyvalgt) 
• Kontaktperson til det Borgerlige 

Skydeselskab: 
bygningskonstruktør Franz Bertelsen. 

 
 



 
Ny fane til Selskabet i 1994. 
1 forbindelse med fugleskydningen den 24. august 1994 modtog Selskabet en ny fane fra Danmarkssamfundet. 
Under overværelse af dagens deltagende skytter, overrakte ungdomsskolekonsulent Leif Henningsen som lokal 
repræsentant for Danmarkssamfundet den nye fane til formanden for Fredericia Fugleskydningsselskab af 
1904, ekspeditionssekretær Steen Grønbech. 
Foto: PA. Honore 

 

EN "SEJ" FUGL 

Skydningen den 25. august 1998 vil 
efter deltagernes mening gå over i 
Fredericia Fugleskydningsselskab af 
1904's lange historie som en lille 
rekord. Al- mindeligvis skydes der 
mellem 4 og 6 omgange inklusive 
brystpladen, der ud- løser 
kongeværdigheden, men denne dag 
skulle det gå anderledes. Ved 7. om- 
gang faldt den tilbageværende vinge, og 
gav dermed grønt lys til brystpladen, der 
ikke lod sig nedskyde. Bestyrelsen måtte 
flere gange ud at se på den "seje" fugl 
blot for at konstatere, at det man kort 
forinden havde løsnet ved pladen, nu at- 

 
 
ter var skudt fast! Først et godt stykke 
hen i 12. omgang faldt brystpladen - ca. 
1½ time senere end normalt. 

Efter spisningen fulgte årets general- 
forsamling. I formandens beretning blev 
udtalt mindeord over æresmedlem samt 
formand for Det Borgerlige 
Skydeselskab, G. Egekvist, der var 
afgået ved dø- den. Egekvist havde 
været fuglekonge, to gange nemlig i 
årene 1958 og 1981. Under 
beretningen hædredes to 25-års 
jubilarer, nemlig vinhandler Cort Trap 
samt blikkenslagermester Bjarne 
Kristensen. Under punktet valg til

 
 



bestyrelsen ønskede Erik Norge efter 
mange års bestyrelsesarbejde at udtræde 
og dermed lade yngre kræfter tage over. 
Som nyt 'bestyrelsesmedlem valgtes 
årets konge, installatør Carsten Højgaard 
Nielsen, mens Kurt Ø. Sørensen og Peter 
Honore blev genvalgt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Medlemsemblem for Fredericia Fugleskydnings- 
selskab af 1904. På grund af fremstillingsprisen er 

tildelingen ophørt. 
 
 

NEDSÆTTELSE AF ET JUBILÆUMSUDVALG 

På generalforsamlingen i 1999 fremgik 
det af formandens beretning, at der var 
blevet nedsat et jubilæumsudvalg 
bestående af æresmedlemmerne Arne 
W. Andersen og Hans Thomsen samt 
Erik Norge. Udvalget skulle arbejde 
sammen med bestyrelsen om afvikling 
af 100- årsjubilæet i 2004, herunder en 
forøgelse af medlemstallet fra de pt. 54 
medlemmer til 75. Desuden var en bedre 

økonomi frem til jubilæet ønskelig. For- 
manden nævnte endvidere i beretningen, 
at bestyrelsen var blevet pålagt at gen- 
optage forårsskydningen i 1998. Det vi- 
ste sig imidlertid, at medlemmerne 
svigtede arrangementet, der blev afholdt 
den 
20. maj, idet der mødte 8 skytter op 
inklusive tre fra bestyrelsen. 
Bestyrelsen havde derfor besluttet at 
stoppe forårs- skydningerne indtil 
videre. 

 
 



På generalforsamlingen i 2001 blev 
deltagerne orienteret om hvilke ulovlige 
våbenforhold, der hersker udenfor 
skydeselskaberne. Dette affødte en 
debat om anskaffelse af et nyt 
våbenskab, da myndighederne stiller 
større krav om en sikker opbevaring af 
våben og ammunition af hensyn til 
kriminalitet. Debatten mundede ud i en 
indsamling blandt de tilstedeværende 
med henblik på anskaffelse af et 
våbenskab, hvilket indbragte kr. 
1.381,50 til formålet. Samtidig havde 
Selskabet den store glæde, at major Egon 
Vorgaard skænkede en helt ny 
salonriffel, fabrikatet "Otterup", samt 
2000 pa- troner, hvilket udløste et stort 
bifald! 

På generalforsamlingen drøftedes at- 
ter afviklingen af 100-års jubilæet i 
2004, idet følgende forslag blev frem- 
ført: 

• Ønske om pengegave til afholdelse af 
reception. 

• Økonomisk støtte i form af annoncer 
i et jubilæumsskrift. 

• Yderligere festskydning til skiver. 
(betales af skytterne, forf. 
bemærkning). 

• Ansøgning til fonde, herunder SIF. 
(Samvirkende Idrætsforeninger i 
Fredericia). 

• Oprettelse af en jubilæumsfond. 
• Forsøge at øge medlemstallet fra de 

nuværende 56 personer til 75 
personer i 2004. 

Drøftelsen gav allerede på generalfor- 
samlingen det første positive resultat, 
idet et medlem tilbød at sponsere halv- 
delen af vinpræmierne i 2002. Det der- 
med sparede beløb kunne således indgå 
i jubilæumsfonden. 

 
JUBILÆUMSFORBEREDELSER 

Beretningerne fra de to sidste general- 
forsamlinger før 2004, præges af 
forberedelserne til markering af de 100 
år. 

Af beretningen for 2002 fremgår 
blandt andet, at det tidligere omtalte 
jubilæumsudvalg bestående af 
bestyrelsen samt æresmedlemmerne 
Arne W. Andersen og Hans Thomsen 
samt Erik Norge, var blevet suppleret 
med museumsassistent Anders 
Engelbrecht der, ligesom i 1979, atter 
havde påtaget sig opgaven med 
udarbejdelse af et jubilæumsskrift. Med 
hensyn til skriftets økonomi kunne 
formanden berette, at der foreløbig var 
indgået kr. 4000,- i sponsorstøtte. 
Formanden oplyste endvidere, at man i 

udvalget arbejdede med planerne omkring 
afholdelsen af jubilæumsfesten, der skulle 
omfatte den sædvanlige årlige skydning, 
og generalforsamling i skoven. Endvidere 
var det planen, at afholde en reception 
samt en festaften med damer. Glædeligt 
var det desuden, at bestyrelsen havde 
tegnet 7 nye medlemmer. 

Fredericia Fugleskydningsselskab af 
1904 afviklede i 2003 sin sidste 
skydning før 100-års jubilæet i 2004 
med efterfølgende middag og 
generalforsamling. At dømme efter det 
fine fremmøde, 45 skytter var mødt 
frem, lovede det godt for opbakning til 
jubilæet det følgende år. Sammen med 
fugleskydningen afvik 



ledes den sædvanlige skiveskydning 
samt to ekstra skydninger. Fuglen var 
dette år ikke så genstridig, og forholds- 
vis hurtigt lod brystpladen sig nedskyde. 
Skytten og dermed fuglekonge i 99-året 
blev arkitekt Bent Hammeken, der af 
den afgående fuglekonge, restauratør 
Jesper Heyk fik overdraget skærf, 
pokal og medalje med pligt til 
opbevare skærf og pokal frem til næste 
års skydning. 

Efter middagen var der 
generalforsamling, hvor medlemmerne 
blev orienteret om det forestående 
jubilæum, her- under udarbejdelsen af 
jubilæums- skriftet. Det foreløbige 
program for det kommende års 100-års 
jubilæum blev præsenteret af 
Selskabets sekretær og næstformand, 
direktør Peter Thomsen, idet denne tog 
et forbehold for eventuelle ændringer: 

Lørdag den 4. september 2004 
Kl. 08.00 Hejsning af flaget. 
Kl. 08.15 Morgenkaffe. 
Kl. 09.15 Dagens skydninger 

starter. 
Kl. 12.00 - 13.00 Frokost. 
Kl. 13.00 - 14.30 Skydning, fortsat. 
Kl. 14.30 - 15.30 Kaffe, herunder 

generalforsamling. 
Kl. 15.30 - 17.00 Skydning, fortsat 

(senest). 
Kl. 19.00 - 01.00 100-års festmiddag 

med damer i Freder- 
ricia Sejlklub. 

Menu: Festarrangement 
Under og efter middagen afvikles et 

særligt program med følgende indhold: 
• Velkomst v/formanden 
• Toastmaster 
• Præmieuddeling 
• Taler 
• Dans 
• Natmad 

Den egentlige jubilæumsdato var den 
21. januar 2004, men bestyrelsen havde 
besluttet at flytte markeringen ud fra øn- 
sket om, at kombinere den årlige skyde- 
dag i Fuglsang Skov med en jubilæums- 
fest samme aften. (forf. kommentar) 

Efter formandens beretning blev regn- 
skabet forelagt, og det kunne 
konstateres at der, takket være gevinst-
sponsorer, var et positivt resultat op til 
jubi- læet. Alle valg til bestyrelsen var 
gen- valg. Det blev samtidig vedtaget, 
at den nuværende bestyrelse af 
praktiske årsager, også fungerer på 
jubilæumsaftenen, selvom der evt. sker 
en udskiftning af 
bestyrelsesmedlemmer ved generalfor- 
samlingen samme dags eftermiddag. 

 
 
 
 

 

 



BESTYRELSEN I JUBILÆUMSÅRET 2004 
 

Fra venstre: stående med fanen maskintekniker Helge Nielsen og pressefotograf Peter Honore. Siddende: 
installatør Carsten Højgaard Nielsen, ekspeditionssekretær Steen Grønbech (formand og kasserer), direktør 
Peter Thomsen (næstformand og sekretær). 

 

 
SELSKABETS FORMÆND 1904 - 2004 
Selskabelig forening 1904 

1904: Skindhandler P. Houlberg 
Fredericia Fugleskydningsselskab af 1904 

1905 -1910: Bagermester Carl Petersen 
1910 -1920: Snedkermester Heinrich Thomsen 
1920 -1924: Snedkermester Stanley Thomsen 
1924 -1952: Telegrafkontrollør Aage Thomsen 
1952 -1962: Direktør Hans Thomsen senior 
1963 -1971: Tømrermester Arne W. Andersen 
1971 -1982: Direktør Hans Thomsen junior 
1982 -1989: Fotohandler Ivan Vejsbolt 
1989 -1993: Assurandør Peter Nissen 
1993 - Ekspeditionssekretær Steen Grønbech 

 
 



ÆRESMEDLEMMER 
1934: 
1938: 
1938: 
1954: 
1957: 
1979: 
1991: 
1991: 
1991: 
1991: 
1992: 

Snedkermester Heinrich Thomsen 
Viktualiehandler Th. Raben 
Bagermester J.P. Jensen 
Telegrafkontrollør Aage Thomsen 
Bagermester J.P. Jensen 
Skovfoged N.H. Jensen 
Tømrermester Arne W. Andersen 
Direktør Hans Thomsen junior 
Statsautoriseret revisor Gunnar Egekvist 
Fotohandler Ivan Vejsholt 
Driftsassistent Henning W. Andersen 

 

 
Fra udnævnelserne til æresmedlemmer i 1991: fra venstre direktør Hans Thomsen, tømrermester Arne W. 
Andersen, skovfoged Niels Harald Jensen (udnævnt i 1974 men fik nu overrakt medalje og diplom) samt 
fotohandler Ivan Vejshalt. Til højre i billedet Selskabets formand, assurandør Peter Nissen. Det fjerde nye 
æresmedlem, statsaut. revisor Gunnar Egekvist var fraværende. 
Foto: PA. Honore. 



Selve fag/en er lavet af træ og opsat med 
udslåede vinger som gengivet på 
tegningen. 

REGLER FOR FUGLESKYDNING 

Ifølge selskabets love er gevinsternes 
orden (skyderækkefølgen) således: 

4.æg 13. præmie 
3. æg 12. præmie 
2.æg 11. præmie 
I.æg 10. præmie 
Ringen 9. præmie 
Kronen 8. præmie 
Æblet 7. præmie 
Scepteret    6. præmie 
Halen 5. præmie 
Halsen 4. præmie 
Venstre vinge 3. præmie 
Højre vinge  2. præmie 
Brystpladen  1. præmie og dermed 

Der startes med 4. æg frem til bryst- 
pladen. Der skydes efter en metalplade 
monteret på fuglen på hvert af de nævnte 
steder. En undtagelse er ringen, der 
hænger i en tråd ned fra næbbet samt 
æg- gene, der består af sømhoveder sat 
på pinde, der udgår fra vingerne. 
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Fuglen præsenteres før skydningen starter. Fra venstre, fotohandler Ivan Vejshalt med faglekonge- 
skærf, PR. chef Jens Lautrup stående med fag/en, driftsassistent Henning W Andersen med gevær og 
assurandør Peter Nissen. Ca. 1989. 
Foto: P.A. Honore. 

 
 



SKYDNINGER 

Som fugleskydningsselskab har fugle- 
skydningen naturligt været 
hovedformålet, men også serieskydning 
til skive har gennem årene været en fast 
tradition. 

Ved ændring af selskabets love i 1956, 
ændredes reglerne for at opnå titlen som 
fuglekonge. Konge bliver den person, 
der nedskyder brystpladen og ikke som 
tidligere den skytte på hvis nummer 
pladen blev nedskudt. 

I 1906 nævnes ikke mindre end tre 
fugle, i 1907 og 1908 skydes på to fugle, 
men fra 1909 og frem til i dag skydes 
på en fugl. 

Fuglene leveredes gennem mange år 
af snedkermester H. Thomsen, senere af 
H. Thomsen og Søn og fra 1963 af 
tømrermester Arne W. Andersen samt 
driftsassistent Henning W. Andersen. 
Opgaven er siden blevet overtaget af 
bygningskonstruktør Franz Bertelsen, 
der frem til 100-året har forestået 
arbejdet med udsavning, maling samt 
montering af plader m.m. 

Skydepræmierne, der gerne har 
bestået af sølvskeer, er gennem årene 
leveret på skift af byens guldsmede, 
hvilket ved levering fra samme 
guldsmed to år i træk (fejlagtigt) har 
givet stof til forhandlingsprotokollen! I 
nutiden leve- res præmierne, bortset fra 
vin eller lign., af Fredericia Sølv A/S. 

I 1906 anskaffedes hos købmand S. 
Ahlstrøm 6 salonrifler, der blandt andet 
blev benyttet til indendørs skydning om 
vinteren. 

På grund af 1. Verdenskrig blev fugle- 
skydningen og skiveskydningen aflyst i 
1914. I 1915 udsattes skiveskydningen 

 
 

også på grund af mangel på 
ammunition; i stedet var der i vinteren 
1915 skiveskydning med luftbøsse. 

På generalforsamlingen i 1922 ind- 
samledes frivillige bidrag, i alt kr. 65,- 
til nye geværer, da de daværende var i 
dårlig stand. 

Besættelsen i 1940 satte midlertidig en 
stopper for skydningerne. Bøsserne blev 
afleveret til et munderingsdepot, og i 
årene indtil krigens slutning lejedes luft- 
bøsser til brug for skiveskydning. Efter 
krigen var der besvær med at fremskaffe 
ammunition, men skydninger kunne dog 
gennemføres. 

I 1966 indkøbtes et nyt gevær, lige- 
som der var tanker fremme om at ind- 
gravere nummer i geværerne, således at 
skytterne kunne benytte det samme ge- 
vær ved hvert skud. Desuden blev nye 
borde ved skydningen taget i brug lige- 
som geværerne er blevet forsynet med 
remme. 

Ved 75-års jubilæet i 1979 ejede sel- 
skabet tre geværer og 25 år senere i 100- 
året 2004 er tallet forøget til syv, alle af 
fabrikat Otterup. Af disse er fem 
anskaffet af Selskabet, et eksemplar 
skænket af direktør Hans Thomsen, 
samt det sid- ste af major Egon 
Vorgaard. Til alle våben anvendes 
patroner af kaliber 22, der er en 
forholdsvis svag ammunition. 

Skydningerne udendørs fandt i mange 
år kun sted i Hannerup Skov. Fra 1935 
skiftedes mellem Hannerup og Fuglsang 
Skov, idet der dog i 1931 blev afholdt 
skydning i Hyby Lund. 

Derefter har skydningen foregået 
alene i Fuglsang Skov, hvor skovfoged 



den afmærkede en bane foran Det 
forenede Borgerlige Skydeselskabs 
pavillon. I tilfælde af regnvejr fik man 
tag over hovedet, men i de seneste år 
har skydningerne af sikkerhedsgrunde 
fore- gået på en lukket skydebane med 
affyring fra pavillonen, der også 
benyttes til den efterfølgende 
generalforsamling. 

Vinterskydningen, den indendørs 
salonskydning, fandt gennem årene 
sted flere steder, blandt andet på "Hotel 
Dan- mark" (Danmarksgade 15) samt på 
"Hotel Kronprins Frederik" (gl. KFUM 
bygning), men denne skydning er for 
længst 
,,en saga blot". 

 

 
"Hotel Danmark", Danmarksgade 15, det nordøstlige hjørne af Riddergade. Ejeren, gæstgiver P Høj, var 
vært ved Selskabets indendørs vinterskydninger. Foto fra 1933. Ejendommen blev nedrevet i 1934. 
Lokalhistorisk Arkiv for Fredericia og Omegn. 



FUGLEKONGER 
I årenes løb har der været følgende fuglekonger: ', 
1904: Købmand S. Ahlstrøm v. (ikke oplyst) 
1905: Skindhandler P. Houlberg v. (ikke oplyst) 
1906: Guldsmed P.J. Diederichsen v. købmand S. Ahlstrøm 
1907: Telegrafist A. Løhde v. købmand Laursen 
1908: Bagermester S.P. Nielsen v. købmand S. Ahlstrøm 
1909: Kelner H.C. Andersen  v. snedkermester Heinrich Thomsen 
1910: Hotelvært Jepsen, »Hotel Fredericia« v. Hansen, Elbo 
1911: Overbetjent Jensen v. købmand Vald. E. Nielsen 
1912: Tømrermester M. Petersen 
1913: Købmand Vald. E. Nielsen 
1914: Aflyst (l. Verdenskrig) 
1915: Købmand Abraham Hermann 
1916: Skindhandler P. Houlberg 
1917: Bageribestyrer Jacob Petersen 
1918: Staldmester V Høj 
1919: Købmand Søren M. Sørensen 
1920: Købmand Vald. E. Nielsen 
1921: Mejeriejer Juel Jensen 
1922: Bageribestyrer Jacob Petersen 
1923: Vognmand Niess 
1924: Snedkermester H. Thomsen 
1925: Karetmager Gaarsvig 
1926: Direktør Schollert 
1927: Guldsmed N. Schmidt 
1928: Snedkermester Stanley Thomsen 
1929: Massør E. Møller 
1930: Direktør Gammeltoft-Nielsen 
1931: Direktør Gammeltoft-Nielsen 
1932: Bagermester Jacob Petersen 
1933: Direktør Gammeltoft-Nielsen 
1934: Hotelejer Fr. Coops 
1935: Restauratør F. Redeker 
1936: Tømrermester P. Andersen, 
1937: Grosserer Aage Petersen 
1938: Malermester P. Quist 
1939: Slagtermester Holger Grundt 
1940: Aflyst (2. verdenskrig) 
1941: Aflyst (2. verdenskrig) 
1942: Aflyst (2. verdenskrig) 

v. købmand Vald. E. Nielsen 
eget skud 

 
v. skindhandler P. Houlberg 
eget skud 
v. guldsmedA. Andersen 
v. skindhandler P. Houlberg 
v. telegrafist Aage Thomsen 
v. telegrafist H. Høck 
v. snedkermester Stanley Thomsen 
v. Caspar Madsen 
v. barbermester Therkelsen 
v. telegrafistAage"'fhomsen 
v. tømrermester P. Andersen 
v. gartner Nielsen 
v. tømrermester P. Andersen 
v. massør E. Møller 
egetskud 
v. telegrafbestyrer Carl Møller 
eget skud 
v. bagermester J.P. Jensen 
v. bestyrer Mortensen 
v. direktør Hans Thomsen 
eget skud 
eget skud 
v. direktør Hans Thomsen 
v. ostehandler Knud Andersen 
v. guldsmed A. Andersen 



1943: Aflyst (2. verdenskrig) 
1944: Aflyst (2. verdenskrig) 
1945: Aflyst (2. verdenskrig) 
1946: Restauratør Thorvald Jensen 
1947: Ostehandler Knud Andersen 
1948: Tømrer Thorvald Jensen 
1949: Stenhuggermester Th. Rasch 
1950: Tømrermester P. Andersen 
1951: Isenkræmmer Moltrup 
1952: Malermester P. Quist 
1953: Maskinsætter Peter Høj 
1954: Ostehandler KnudAndersen 
1955: Fru restauratør Agnes Petersen 
1956: Tømrermester Th. Jensen 
1957: Bogtrykker Robert Ottesen 
1958: Revisor Gunnar Egekvist 
1959: Slagtermester Fritz Grundt 
1960: FotografE. Vejsholt 
1961: Tømrermester Arne Andersen 
1962: FotografIvan Vejsholt 
1963: Skovfoged N.H. Jensen 
1964: Direktør Elgård Mikkelsen 
1964: damer: fru Kirsten Grundt 
1965: Manufakturhandler Børge E. Andersen 
1966: Vognmand Georg Hansen 
1967: Fotohandler Ivan Vejsholt 
1968: Vognmand Georg Hansen 
1969: Fotohandler Ivan Vejsholt 
1970: Manufakturhandler Børge E. Andersen 
1971: Driftsassistent Henning W. Andersen 
1972: Direktør Hans Thomsen 
1973: Direktør Erik Norge 
1974: Direktør Henri Thomsen 
1975: Togfører C.R. Mikkelsen 
1976; Fotohandler Poul Petersen 
1977: Blikkenslagermester Bjarne Kristensen 
1978: Fotohandler Poul Petersen 
1979: Malermester Kaj Jensen 
1980: Blikkenslagermester Bjarne Kristensen 
1981: Revisor G. Egekvist 
1982: Hovmester Verner Hansen 
1983: Sognepræst Birger Larsen 

 
 

 
eget skud 
eget skud 
v. gartner L. Nielsen 
v. tømrermester Th. Jensen 
eget skud 
v. direktør Hans Thomsen 
eget skud 
v. gartner L. Nielsen 
v. trikotagehandler Landry Andersen 
v. ostehandler Knud Andersen 
for manufakturhandler Henry Jensen  
eget skud 
eget skud 
eget skud 
eget skud 
eget skud 
for møller Axel Pedersen 
eget skud 
for bagermester Johs. Knudsen 
eget skud 
egetskud 
for chauffør Bent Hansen 
eget skud 
for sølvsmed Sv. Kliiver 
for fotohandler E. Vejsholt 
for repr. V. Seidelin Christensen 
for skotøjsfabrikant W. M. Petersen  
eget skud 
for tømrermester Arne W. Andersen  
eget skud 
eget skud  
eget skud 
for sportsforhandler Holger Jørgensen 
for malermester Kaj Jensen 
for tandlæge Per Bendixen 
for restauratør Leif Peterseli 
eget skud 
for prokurist Erik Petersen 
for radioforhandler K. Poulsen 

 
 



1984: Fabrikant Henri Thomsen eget skud 
1985: Maskintekniker Helge Nielsen eget skud 
1986: Maskinmester H.C. Hermansen for reklamekonsulent Egon Brodersen 
1987: Assurandør Peter Nissen for premierløjtnant Erling Christensen 
1988: Driftsassistent Henning W.Andersen   eget skud 
1989: Driftsassistent Henning W. Andersen  for radio-TV forhandler Lars Thomsen 
1990: Maskinist Hans E. Thomsen egetskud 
1991: Bygningskonstruktør Franz W. Bertelsen egetskud 
1992: Ekspeditionssekretær Steen Grønbech for tømrennester Arne W. Andersen 
1993: Major E. Vorgaard eget skud 
1994: Maskintekniker Helge Nielsen egetskud 
1995: Centermedarbejder Peter Worm egetskud 
1996: Ekspeditionssekretær Steen Grønbech  for optiker Jørgen Spetzler 
1997: Elektriker Jesper Brix Nielsen for køletekniker Jan Jacobsen 
1998: Installatør Carsten Højgaard Nielsen egetskud 
1999: Marketingskonsulent Niels Martin Norge for depotindehaver Lars Hansen 
2000: Blikkenslagermester Bjarne Kristensen egetskud 
2001: Elektriker Per Høyberg eget skud 
2002: Restauratør Jesper Heick for Olav Maimburg 
2003: Arkitekt Bent Hammeken eget skud 

Bemærk: 
Skytten der nedskyder brystpladen ved 
,,eget skud" eller "for ..." er fuglekonge. 
Betegnelse "ved ..." henviser til, at 
personen i første spalte ikke har været 
tilstede og at skydenummeret derfor 

som kommissionsnummer udloddes 
blandt fremmødte skytter. Det 
samme gør sig gældende ved 
skiveskydningen. 

 

  
 

 
 



VINDERE AF SERIESKYDNING (skiveskydning) 
Serieskydning er først omtalt i 1908. I denne skydning har følgende vundet 1. præmie: 

1908: Handelsrejsende Visby Petersen 
1909: Restauratør Jepsen, ,,Ryesborg" 
1910: Gæstgiver P. Høj 
1911: Hotelejer Jepsen 
1912: Snedkermester H. Thomsen 
1913: Mejeribestyrer Juul Jensen 
1914: Aflyst (1. verdenskrig) 
1915: Gæstgiver P. Høj 
1916: Ikke opgivet 
1917: Telegrafist C. Jensen 
1918: Skindhandler P. Houlberg 
1919: Købmand Nic. Petersen 
1920: Guldsmed A. Andersen 
1921: Driftsassistent D. Hansen 
1922: H.Munck 
1923: Slagter Jagd 
1924: Viktualiehandler Th. Raben 
1925: Fabriksdirektør C.M. Cohr 
1926: Vaskeriejer Brodersen 
1927: Tømrermester P. Andersen 
1928: Direktør Gammeltoft-Nielsen 
1929: Telegratbestyrer Carl Møller 
1930: Tømrermester P. Andersen 
1931: Tømrermester P. Andersen 
1932: Fru direktør Cohr 
1933: Malermester P. Quist 
1934: Bagermester J.P. Jensen 
1935: Forretningsfører O.V. Grandt 
1936: Malermester P. Quist 
1937: Købmand J.P. Gade 
1938: Redaktør E. Brændgaard Jensen 
1939: Trævarehandler A.C. Andersen 
1940: Aflyst (2. verdenskrig) 
1941: Aflyst (2. verdenskrig) 
1942: Aflyst (2. verdenskrig) 
1943: Aflyst (2. verdenskrig) 
1944: Aflyst (2. verdenskrig) 
1945: Aflyst (2. verdenskrig) 
1946: Direktør Kaj Olsen 

v. købmand F. Molbech 
v. skindhandler P. Houlberg 
v. skindhandler P. Houlberg 
v. skindhandler P. Houlberg 
v. skindhandler P. Houlberg 
v. urmager S. Bastiansen 

 
v. snedkermester Heinrich Thomsen 

 
v. købmand H.C. Nielsen 
eget skud 
v. guldsmed A. Andersen 
eget skud 
v. guldsmed A. Andersen 
eget skud 
v. telegrafassistent H. Høck 
v. restauratør Ahrensborg Honore 
v. sølvvarefabrikant V. Bastiansen 
v. telegrafist Aage Thomsen 
eget skud 
v. P. Andersen 
eget skud 
eget skud 
eget skud 
v. malermester P. Quist 
eget skud 
eget skud 
v. graver Jensen 
eget skud 
v. tømrermester P. Andersen 
v. malermester P. Quist 
eget skud 

 
 
 
 
 

 
eget skud 



1947: Restauratør Thorv. Nielsen 
1948: Slagtermester Holger Grundt 
1949: Direktør Hans Thomsen, senior 
1950: Restauratør Thorv. Nielsen 
1951: Malermester P. Quist 
1952: Ostehandler Børge Holmvang 
1953: Restauratør Thorv. Nielsen 
1954: Bagermester P. Dittmann 
1955: Slagtermester L.P. Rasmussen 
1956: Isenkræmmer Haubro Jensen 
1957: FotografE. Vejsholt 
1958: Værkfører Henri Thomsen 

eget skud 
v. tømrermester P. Andersen 
eget skud 
v. direktør Hans Thomsen, senior 
eget skud 
v. gårdejer Marius Jacobsen 
v. gårdejer Marius Jacobsen 
v. malermester P. Quist 
eget skud 
v. gårdejer Marius Jacobsen 
eget skud 
eget skud 

1959: Revisor Gunnar Egekvist  v. inspektør Robert Jensen 
1960: Manufakturhandler Børge E. Andersen eget skud, 
1961: Typograf Peter Høy v. værkfører Henri Thomsen 
1962: Manufakturhdl. Børge E. Andersen  v. tømrerm. Arne W. Andersen 
1963: Ingen pga. pointlighed, ingen omskydning 
1964: Togfører C.R. Mikkelsen eget skud 
1965: Togfører C.R. Mikkelsen eget skud 
1966: Revisor Gunnar Egekvist eget skud 
1967: Købmand Knud Freund eget skud 
1968: Prokurist Erik Pedersen eget skud 
1969: Bagermester Johs. Knudsen  v. lædervarehandler Børge Pedersen 
1970: Møller Axel Pedersen v. guldsmed Leo Andersen 
1971: Assurandør H. Moos v. direktør Henri Thomsen 
1972: Konsulent Poul Bøttern eget skud 
1973: Konsulent Poul Bøttern eget skud 
1974: Fotohandler E. Vejsholt v. fotohandler Ivan Vejsholt 
1975: Prokurist Erik Petersen v. Hans Ejner Thomsen 
1976: Fotohandler Ivan Vejsholt eget skud 
1977: Smørrebrødsforhdl. Ove Nylander  v. konsulent Po1,1l Bøttern 
1978: Direktør Henri Thomsen eget skud 
1979: Direktør Hans Thomsen eget skud 
1980: Blikkenslagermester Bjarne Kristensen eget skud 
1981: Manufakturhandler Sv. Reidel-Jørgensen eget skud 
1982: Fotohandler Poul Petersen  eget skud 
1983: Direktør Hans Thomsen eget skud 
1984: (Ungdomsskydning): Jan Vejsholt  eget skud 
1984: Salgschef Kaj Jørgensen eget skud 
1985: Økonom Niels Norge v. direktør Erik Norge 
1986: Major Kaj Wagner  v. ihstallatør Carsten Højgaard Nielsen 

Fotohandler Poul Pedersen eget skud 

 
 



1988: Kaptajn F.W. Jacobsen 
1989: (Forårsskydning/ ekstraskydning): 

Direktør Peer Petersen 
1989: Allan Korfitzen 
1990: (Forårsskydning/ ekstraskydning): 

vinder ej oplyst 
1990: Lagerchef Torben Due Mortensen 
1991: vinder ej oplyst 
1992: (Forårsskydning/ ekstraskydning): 

Bygningskonstrukt. F. Bertelsen 
1992: Bygningskonstruktør Franz Bertelsen 
1993: (Forårsskydning/ ekstraskydning): 

Aktivitetschef Peter Thomsen 
1993: Konsulent Asger Veje 
1994: Bagermester Tage Magaard 
1995: Uddannelseskoordinator Leif Kloster 
1996: Manufakturh. Sv.E. Reidel-Jørgensen 
1997: Bygningskonstruktør Franz Bertelsen 
1998: Afd. chefCarsten Højgaard Nielsen 
1999: Afd. chefCarsten Højgaard Nielsen 
2000: Afd. chef Carsten Højgaard Nielsen 
2001: Major Egon Vorgaard 
2002: Seniorsergent B.T. Knudsen 
2003: Depotmester Preben Ramsgaard 

v/ kaptajn Roman Padzecki 
 

eget skud 
eget skud 

 
ej oplyst 
v. afd. chef Carsten Højgaard Nielsen 
ej oplyst 

 
eget skud 
eget skud 

 
eget skud 
eget skud 
v. afd. Chef Carsten Højgaard Nielsen 
v. elinstallatør Svend Rousing 
v. bygningskonstrukt. Franz Bertelsen 
eget skud 
eget skud 
eget skud 
eget skud 
eget skud 
eget skud 
v. major Egon Vorgaard 

 

 

                                      
 
 

 
JO delt Ringskive. Til såvel fag/ 
som skive skydes på en afstand af 
15 meter. Tilhører 
Fugleskydningsselskabet. 

Festskive, ,,kat", 
der anvendes ved ekstra skydninger i 
forbindelse med skydning til skive. 
Tilhører Fugleskydningsselskabet. 



INSTRUKS 
 
SF.25. 

JULI 1989 

for brugen af 25 m "fugleskydningsskydebane" i Fuglsang skov 
 

 
beliggende banearealet ved den eksisterende skydebane i Fuglsang skov ved Fredericia 
 

DENNE INSTRUKS SKAL VÆRE OPHÆNGT PÅ IØJNEFALDENDE PLADS PÅ SKYDEBANEN 

 
Al skydning skal ledes af en skydeleder, der har ans)'aret for, at de almindelige sikkerhedsbestemmelser 
og nedennævnte særlige bestemmelser overholdes. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
g- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nærværende instruks er godkendt af poUtiet 
 

Fredericia ,den 28  a11911,t 1gg5 

 
POVLA. CHRISTENSEN 

lntenier M. a. f. 
Jens Sk)ttnvej t4 
6000Koldbl1 

 
 
 
 

 
Årlig 
godkendelse: 

 
 
 
 
 

Instruks for brugen af 25 meter "Fugleskydningsbane" i Fuglsang Skov. 
Det fremgår af instruksen fra 1995, at Selskabet på dette tidspunkt stadig benyttede en afspærret skydebane 
foran skydepavillonen. Instruksen er udstedt af ingeniør Povl A. Christensen og godkendt af Fredericia Politi 
den 28. august 1995. 

1. Der må skydes med 
a. Våben: 

 
 

b. Ammunition: 

5, 6 mm sa1ongevær og bagl.aderiffel M 1867 
 

 
5.6 DDD salonammunition og 
l.l DD blyprojektil 

2. Skud afstand: 25 m 

3. Afspærrings-- 
foranstaltninger m.v.: 

Under skydning ska1 baglandet være afspærret således: 
- fra træ ti1 træ ved første vejkryds til v e n s t r e  for skydehuset, og 

ved stien der fe1ger hegnet ind mod skydebanen, samt ved ridestien. 
der li ger bagved førstnævnte afspærring, 

- ved bænken ca.  So m til h ø j r e  for kuglefanget, og 
- ved vejføringen nord for skydebanen ved overgangen ved jernbanen. 
Afspærringerne skal være udført med tovværk ned mærkater og ski1te med 
tekst: SKYDEBANE ADGANG FORBUDT. 
Der skal være hejst en skydekugle på masten ved kuglefanget. 

,. Skiveopstilling: Skiveopstillingen skal være udført som vist på vedlagte skitse. 

S. Suppl&rende 
bestemmelser: 

- Brug af lyssporammunition er forbudt 
- Der skal føres et nøje tilsyn med banen.  Kuglefanget og baneoverflade sk.al holdes fri for større sten. 

Opståede skader på kuglefang skal straks udbedres. 
- Tekst på afspærringsskiltene skal være læseligt. 
- Der må ikke uden politiets tilladelse foretages nogle former for ændringer af eller på banen. 

- der må kun skydes med geværet fastspændt i 1avettcn. Geværet skal 
være således fastspændt_. at der ikke kan skydes nærmere end 25 cm. 
fra kugelfangets kanter. 

 



BILLEDKAVALAKADE FRA ÅRET 2003 

Udgangspunktet er det årlige 
tilbagevendende program, der med 
ganske få undtagelse gennemføres til 
punkt og prikke. 

Bestyrelsesmedlem, pressefotograf P.A. 
Honore har med sit kamera fulgt dagens 
begivenheder. 

 

 
De deltagende skytter foran skydepavillonen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Direktør Peter Thomsen, 

Selskabets næstformand og 
sekretær præsenterer 
sammen med faderen, fhv. 
formand, æresmedlem 
direktør Hans Thomsen, 
dagens skydepræmier i sølv. 

 
 



 
Selskabets materielforvalter, bygningskonstruktør Franz Bertelsen, der også fremstiller den årlige fag!, 
monterer fuglen på en jernstang før skydningen kan begynde. 

 

Før skydningen påbegyndes indtages en solid madpakke i skydepavillonen. 
 

 



 
Skydningen er startet. På banerne til venstre og højre skydes til skive, i midten til fuglen. 

 

 

 

 

 
 

 
 



 
Skydningen fortsætter. Skytten får meddelt resultatet af sin indsats. 

 

Der skydes under overvære/se af skydebrødre, der venter på tur samt kommenterer resultaterne. 
 

 
 

 
 



 
To veteraner og æresmedlemmer: direktør Hans Thomsen og tømrermester Arne W Andersen 
diskuterer dagens skydning. 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

... 
.. 

Efter spisningen afholdes en kort, men munter generalforsamling. Her aflægges beretning af Selskabets 
formand, ekspeditionssekretær Steen Grønbech. Som bordfæller er fuglekongen, arkitekt Bent Hammeken 
samt Selskabets næstformand og sekretær, direktør Peter Thomsen. 

i 



KILDER 
Hos Fugleskydningsselskabet: 
• Vedtægter fra 1905 
• Vedtægter fra 1956 
• Forhandlingsprotokol 1904-1939 
• Forhandlingsprotokol 1939- 
• Diverse arkivalier 
• Jubilæumsskrift: Fredericia Fugleskydningsselskab af 1904. 1979. 

Andre kilder: 
• Fredericia Avis (senere Jydske Tidende). 
• Fredericia Dagblad. 
• Salrnonsens Leksikon, bind 9, 1920. 
• 125-års jubilæumsskrift, Skælskør Børnefugleskydningsselskab. 1972. 
• Københavns Bymuseum i et kvart sekel. 1976. 
• Axel Steensberg, Dagligliv i Danmark, 1720-1790. 1965. 
• Våbenhistorisk Tidsskrift, nr. 8, bind 5. 1972. 
• Fredericia Vejviser 1904-05. 1904. 

 
EFTERSKRIFT 
I 1979 udkom et beskedent jubilæumsskrift i anledning af Fugleskydningsselskabets 
75-års jubilæum med undertegnede som forfatter. Dette skrift er naturligvis an- 
vendt i forbindelse med udarbejdelse af nærværende jubilæumsskrift, som har til 
hensigt at skildre uddrag af Fredericia Fugleskydningsselskab af 1904's historie 
fra stiftelsen frem til 100-års jubilæet i 2004. Det er mit håb, at såvel nuværende 
som kommende medlemmer af selskabet samt andre interesserede vil kunne få 
glæde af skriftet, der er en lille brik i fugleskydningens spændende historie. 

Til selskabets bestyrelse skal rettes en hjertelig tak for et godt samarbejde samt 
at opgaven med udarbejdelsen af et jubilæumsskrift atter blev betroet mig. 
Ligeledes en tak til Reklamebureauet samt Elbo Avistryk for teknisk samarbejde. 

 
Fredericia, den 14. juni 2004 

Anders Engelbrecht 

Af samme forfatter er tidligere udkommet: 
• Historiske Streger. 1979. 2. oplag 1998 (tegninger v. A. Funder Markussen). 
• Fredericia Fugleskydningsselskab af 1904. 1904-1979. 1979. 
• Fredericia Borgerlige Skydeselskab 1830-1980. 1980. 
• Georg Brøchner Mortensen: Vores Gade, (redaktion). 1981. 
• Dansk Købestævne i Fredericia. 1986. 
• Sprøjterne kom susende... Fredericia Brandvæsen 1889-1989. 1990. 
• Konge-Emblemet - et nationalt symbol under besættelsen. 1993. 
• 6. julifester i Fredericia 1849-1999. 1999. 
Desuden bidrag til Weilbachs Kunstnerleksikon, årbøger, kronikker m.m. 



FREDERICIA FUGLESKYDNINGSSELSKAB 
AF 1904 

Den årlige Fugleskydning sidste tirsdag i august i 
FUGLSANG SKOV - SKYDEPAVILLONEN 

Dagens program er, som følger: 
12.00 Vi mødes og spiser vore medbragte madpakker. 
12.45 Trækning af skydenumre for ikke fremmødte skytter 

samt skydningernes praktiske gennemførelse, herunder våbengennemgang. 
NB: Der gøres opmærksom på, at deltagelse i skydning for ikke fremmødte 

skytter er frivillig. Gælder dog ikke skydningen på Fuglen. 
13.15 Sidste års Fuglekonge åbner Fugleskydningen 
15.00 Kaffe 
18.00 Middag 
19.00 Præmieuddeling 
19.30 Generalforsamling 

NB! Alle tider er ca. tider 
Regler for kommissionsskydning: 

1. Der udleveres 1 skive til hvert medlemsnummer. 
2. Der afgives 1 skud mod hver af de 5 små skiver 
3. Egne skiver skal skydes på før eventuelle kommissionsskiver. 

NB: Deltagelse i kommissionsskydning er frivillig. 
DAGSORDEN FOR GENERALFORSAMLINGEN: 

1. Valg af dirigent 
2. Formandens beretning 
3. Fremlæggelse af det reviderede regnskab 
4. Indkomne forslag 
5. Valg af bestyrelsesmedlemmer 
6. Valg af suppleant til bestyrelsen 
7. Valg af bilagskontrollant 
8. Valg af suppleant for bilagskontrollant 
9. Eventuelt 

Tilmeldingsblanketten til årets fugleskydning, som følger indbydelsen, bedes venligst besvaret og returneret enten pr. mail 
eller pr. post senest den, på indbydelsen, angive dato. 
Måtte du være forhindret i at deltage, bedes du venligst af hensyn til planlægningen af skydningerne give os besked herom 
på den samme tilmeldingsblanket. 
Kontingentet, jubilæumskontengent + evt. frivillig indbetaling bedes venligst være indbetalt senest den, på indbydelsen, 
angive dato på den angive konto. 
Vi håber, til trods for din meget travle hverdag, at du vil afse tid til at deltage i årets fugleskydning. 
Vi glæder os til at skulle være sammen med dig til en forhåbentlig fornøjelig dag. 
Siden 2010 er indbydelser m.v. om muligt blevet fremsendt viae-mail. Dette gøres fortsat for at holde omkostningerne nede. 
De, som ikke har e-mail eller ikke oplyst den endnu, får naturligvis indbydelsen pr. brev. 
Der anmodes venligst om, at man altid sørger for, at Fugleskydningsselskabet er i besiddelse af det enkelte medlems korrekte "' 
e-mail adresse. Hvis ikke risikerer man således ikke at blive inviteret til årets Fugleskydning, og det ville da være trist. 

Med venlig hilsen 
FREDERICIA FUGLESKYDNINGSSELSKAB AF 1904 
Bestyrelsen 
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